
Aufgabenblock IV:  Vektoranalysis                      9.10.2015

1. Aufgabe:   Ableitungen eines Vektors 

Ein Teilchen bewegt sich auf einer Kurve mit der Parametergleichung x(t)= e-t, 
y(t)=2cos(3t), z(t)=2sin(3t), wobei t die Zeit darstellt.

a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit und die Beschleunigung.
b) Wie groß ist die Geschwindigkeit und die Beschleunigung zur Zeit t=0?  

2. Aufgabe:   Ableitungen eines Vektors 

Ein Teilchen bewegt sich auf einer Kurve mit der Parametergleichung x(t)= 2t2, 
y(t)=t2-4t , z(t)=3t-5 . Bestimme die Komponenten der Geschwindigkeit des Teilchens 
zur Zeit t= 1 in Richtung von   .

3. Aufgabe:   Partielle Ableitungen 

Sei   ein skalares Feld und   ein 

Vektorfeld. Bestimmen Sie  . Berechnen Sie auch   .

~l = (1;¡3; 2)

Á(x; y; z) = x ¢ y2 ¢ z ~A = (x ¢ z;¡x ¢ y2; y ¢ z2)
@
@z (Á ¢ ~A) @2
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